

**МЕХАНИЗМЫ ВЫДЕЛЕНИЯ СУБДИДИЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ
УЧРЕЖДЕНИЯМ НА ЗАЩИТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ, НУЖДАЮЩИХСЯ В
СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ**

Янгибаев Камол Норбоевич

кандидат педагогических наук (PhD), декан регионального факультета Института развития профессионального образования.

Аннотация: В данной статье представлены различные научно-теоретические и практические предложения и рекомендации по совершенствованию системы социальной защиты обучающихся в образовательных учреждениях и тем самым постепенному решению проблем между существующим населением и гражданами в обществе.

Ключевые слова: Социальная защита, субсидия, малообеспеченные, без кормильца, психологическая защита, стабильность, семья, общество, государство.

Социальная защита - в широком смысле - совокупность правовых, экономических, социальных мер, обеспечивающих социальную и материальную защиту населения страны и закрепляющихся в обществе. В узком смысле государство и общество заботятся о гражданах, нуждающихся в помощи в силу возраста, состояния здоровья, социального положения и недостаточности средств к существованию. Его главная цель – обеспечить постоянное улучшение благосостояния населения, ликвидировать резкие различия между населением по уровню образования, культуры, профессиональной квалификации и доходам, помочь обществу обеспечить достойный уровень жизни и человеческого развития.

Основными направлениями социальной защиты являются: - обеспечение свободной социально-экономической деятельности;

- трудоустройство, выбор карьеры, учеба и образование;
- гарантия дохода;
- каждый гражданин имеет доход от своей экономической деятельности;
- защита прав потребителей, потребительские общества;
- обеспечение качества товаров и услуг, гарантия потребления;
- оказание медицинских услуг населению;
- предоставление пенсий, пособий и различных льгот системе социального обеспечения и малообеспеченным, малообеспеченным слоям населения.

Термин «защитный механизм» был введен в науку в 1894 году З. Фрейдом. В дальнейшем, в результате увеличения объема исследований в этой области, возрастает и ее практическая и теоретическая значимость.

В развитом демократическом обществе выполнение задач социальной защиты берет на себя государство. Понятие «социальная защита» впервые было использовано в 1935 году в «Законе о социальном обеспечении» США, а позднее содержание этого понятия было усовершенствовано в конвенциях Международной организации труда. В таких странах, как США, Канада и Швейцария, многие проблемы социальной защиты решены, но есть и много проблем, которые не решены. Тем не менее, важно использовать опыт этих стран.

Система социальной защиты населения в разных странах зависит от таких факторов, как уровень экономического развития страны, демократического развития и его совместимости с интересами населения, уровень социальной политики и системы социального обеспечения.

Система социальной защиты населения в Узбекистане начала формироваться в 20-х годах 20 века. К 1990-м годам она была преобразована в соответствии с

проводимыми реформами, основанными на переходе к рыночной экономике. В частности, в качестве важного нововведения в систему социальной защиты было добавлено восстановление гражданства, идентичности, верований и традиций.

Социальная защита населения в Узбекистане является одним из постоянных приоритетов программы экономических реформ, то есть среди задач, которые считаются приоритетными на всех этапах реформ. В целях создания социально ориентированной рыночной экономики в стране государством проводится сильная политика социальной защиты. Сильная социальная политика является одним из ведущих принципов пути Узбекистана к процветанию и развитию.

В республике создана правовая среда социальной защиты, заложена для этого правовая основа. Принципы социальной защиты гарантированы Конституцией Республики Узбекистан и отражены в принятых законах. Гарантированный доход в стране. Создание новых рабочих мест в больших масштабах решает проблему безработицы за счет обеспечения занятости населения (статистический показатель безработицы в стране составляет 0,5-0,6%). В частности, важное значение имеет развитие малого и среднего бизнеса и домохозяйств. Меры, реализуемые в сфере качества продукции и государственных услуг, формируют защиту прав потребителей и обеспечение интересов населения. Предотвращение инфляции, поддержание покупательной способности сума, установление государственного контроля над бизнесом и коммерцией, регулирование маркетинга, торговли, рекламы и т.д. развивают социальную защиту. Реализуется ряд крупных природоохранных работ, достигается чистота воды, воздуха, земли и продукции.

В ходе перехода к рыночным отношениям и реформирования социально-экономической системы из общей системы социальной защиты была создана система надежных социальных гарантий и социальной поддержки населения, особенно его уязвимых групп. В этой системе район является центральным. В этой сфере Социальная защита в основном предоставляет различные пособия малообеспеченным семьям, создает льготы для некоторых групп населения, поддерживает одиноких пожилых людей и инвалидов за счет государства и т.д. на основе

Согласно указу Президента Республики «О мерах по усилению социальной защиты малообеспеченных семей», многодетные семьи с несовершеннолетними детьми, семьи лиц, получающих низкие пенсии, семьи инвалидов, семьи безработных и Материальная помощь оказывается тем, кто потерял кормильца, одиноким пенсионерам и малообеспеченным семьям. Помимо этого, в Узбекистане существуют также виды неформальной социальной помощи; к ним относятся взаимопомощь родственников, помощь, оказываемая на основе национальных и религиозных традиций, денежная помощь, оказываемая предприятиями и организациями пенсионерам, малообеспеченным многодетным семьям, вдовам.

Особая забота в республике оказывается женщинам, детям и пожилым людям. 1998 год - «Год семьи», 1999 год - «Год женщины», 2000 год - «Год здорового поколения», 2001 год - «Год детей», 2002 год - «Год признания пожилых людей» в рамках социальной защиты. и связанных с ними реализация специальных программ дала хорошие результаты в решении существующих проблем социальной защиты и вовлечении в нее населения.

Разработана система социальной защиты населения Республики Узбекистан до 2030 года. Она включает в себя социальную защиту и социальную помощь, пенсионное обеспечение, детские пособия, услуги одиноким пожилым людям, обеспечение инвалидов протезно-ортопедическими изделиями, средствами передвижения, а также медицинскую, трудовую и социальную реабилитацию, медицинские услуги,

трудоустройство безработных. и определено, что материальная помощь будет предоставляться на основе односторонней (нерегулярной) системы помощи.

Ежегодно в сотрудничестве с Уполномоченным по правам человека (омбудсменом) Олий Мажлиса Республики Узбекистан Палатой адвокатов Республики Узбекистан «Мадад» - неправительственной некоммерческой организацией в форме учреждения и программы USAID по судебной реформе в Узбекистане. Будет проведен круглый стол на тему «Направления и механизмы взаимного сотрудничества государственных органов с институтами гражданского общества в повышении эффективности оказания юридических услуг населению, нуждающемуся в социальных услугах». защита».

Целью проведения данного мероприятия является укрепление механизмов комплексной защиты их прав и интересов путем анализа обращений, поступивших от населения, нуждающегося в социальной защите, а также установление прочных отношений сотрудничества с Палатой адвокатов и негосударственными некоммерческими организациями, специализирующихся на юридических услугах и обмене взаимным опытом по повышению эффективности работы с обращениями.

На мероприятии специалисты секретариата Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (Омбудсмена) представили Омбудсмену в этом году вопросы предоставления жилой площади, защиты в суде, трудоустройства, исполнения судебных решений, образования, пенсионного обеспечения, социальных выплат. гражданами, малообеспеченными и нуждающимися в социальной защите, и отметили, что поступают обращения по вопросам пособий и финансовой помощи.

Представители омбудсмена заявили, что данный анализ, в свою очередь, показал, насколько актуальны вопросы разработки новых механизмов оказания бесплатных юридических услуг слоям, нуждающимся в социальной защите, и повышения правовой грамотности граждан. В этом процессе целесообразно тесно сотрудничать с Омбудсменом, Палатой адвокатов «Мадад» - неправительственной некоммерческой организацией в форме учреждения и другими НКО. В этом случае необходимо не только предоставлять юридические консультации населению, но и оказывать ему практическую и юридическую помощь, усиливать пропагандистскую деятельность, чтобы оно понимало и требовало своих прав и обязанностей.

Психологическая защита – это бессознательный психический процесс, направленный на защиту человека от негативных переживаний. Именно механизмы психологической защиты лежат в основе процессов сопротивления. Защитные механизмы человека возникают в его психике еще в раннем детстве и продолжают на протяжении всей жизни. Механизмы психологической защиты предохраняют человека от неприятных эмоциональных переживаний, помогают сохранить психологический комфорт. Функциональная задача и цель психологической защиты – смягчение внутренних конфликтов (тревоги, стресса) личности, обусловленных конфликтами между овладением инстинктивными импульсами бессознательного и требованиями внешней социальной среды, усвоением правил и нормы семьи и общества.

Исходя из вышеизложенных проблем, мы считаем, что необходимо повысить ответственность государства и общества в эффективной работе с учащимися, нуждающимися в социальной защите в образовательных учреждениях (детском саду, школе, ПТУ и т.д.). В связи с этим, в первую очередь, при государственной защите детей раннего возраста и студентов, нуждающихся в социальной защите, необходимо обеспечить социальную защиту их родителей (если они являются безработными, обеспечить их работой и т.п.). Во-вторых, финансовая поддержка со стороны государства детям, потерявшим кормильца в семье (денежная помощь и т.п.). В-третьих,

сформировать систему финансовой защиты каждого студента (от 16 лет), нуждающегося в социальной защите в неограниченном порядке со стороны государства, и реализовать ее на практике. В частности, одним из самых больших требований и предложений современности является разработка механизма выделения «субсидий» субъекту предпринимательства и усиление через него сферы защиты молодежи.

В социально стабильной семье, обществе и государстве будет мир, спокойствие и благополучие. В этой связи будет целесообразно, если наши предложения и рекомендации, упомянутые выше, будут изучены и реализованы общественностью.

В заключение следует подчеркнуть, что в каждом государстве и обществе, если такие слои (нуждающиеся в социальной защите) будут поощряться государством и государственными организациями в нужное время, это, безусловно, будет великим светом на свете.

Список использованной литературы:

1. I. Karimov. Yuksak ma'naviyat – yengilmas kuch. Toshkent, 2008-yil.